

- दम, निमोनिया, ब्रोन्काइटिसजस्ता श्वासप्रश्वाससम्बन्धी समस्या देखा पर्ने,
- बारम्बार रूघाखोकी लाग्ने,
- कानको सङ्क्रमण भई श्रवणशक्ति कम हुने,
- क्यान्सरको सम्भावना बढ्ने भएकोले,



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

# प्रतीक

दैनिक

eprateekdaily.com

- मौसम परिवर्तन भइरहेको छ। यस परिवर्तनले स्वास्थ्यमा प्रतिकूलता ल्याउँछ। हृद्या, खोकीलगायत मौसमजन्य बिमारी हुन सक्छ।
- कीराफटचाउग्रा, लामखुट्टे जन्मने समय पनि यही हो। घरआँगन, नगर सफा राखौं। सफा ठाउँमा रोग फैलँदैन।



वीरगंज महानगरपालिका  
नगर कार्यपालिकाको कार्यालय

## अत्यधिक गर्मीका कारण कक्षाकोठामा छात्राहरू बेहोश महानगरका विद्यालय दुई दिनका लागि बन्द जिल्लास्तरीय दुई दिने वार्षिक समीक्षा गोष्ठी स्वास्थ्य क्षेत्रको गलती क्षम्य हुँदैन -प्रजिअ भुसाल



अत्यधिक गर्मीले मूर्च्छा परेका छात्राहरू। तस्वीर: प्रतीक

प्रस, पोखरिया, ७ असोज / अत्यधिक गर्मीका कारण पोखरियामा आठजना छात्रा बेहोश भएका छन्। पोखरिया नगरपालिका-४ स्थित जिल्ला उच्चाङ्गल रामदेव कलवार नमूना प्राविधिक विद्यालयमा अध्ययनरत आठजना छात्रा गर्मीका कारण बेहोश भएका हुन्।

अत्यधिक गर्मीका कारण कक्षा ७ मा अध्ययनरत सोनु ठाकुर र लालसाकुमारी यादव, कक्षा ९ की नेहा कुमारी, मनीताकुमारी यादव, अन्तिमाकुमारी राम, चन्द्राकुमारी ठाकुर, निश्मा कुशवाहा, साजदा खानुन अत्यधिक गर्मीका कारण बेहोश भएका हुन्। बेहोश भएपछि छात्राहरूको पोखरिया अस्पतालमा उपचार गरिएको थियो। अहिले छात्राहरूको अवस्था सामान्य रहेको अस्पताल प्रशासनले जनाएको छ। केही दिनदेखि अत्यधिक गर्मी बढेपछि पोखरिया नगरपालिकाका प्रमुख प्रद्युम्नप्रसाद चौहानले नगरभरिका विद्यालयहरूलाई तीन दिन बिहान ६ बजेदेखि विद्यालय सञ्चालन गर्न निर्देशन दिएका छन्। तर जिल्ला उच्चाङ्गल

माविमा बिहान ११ बजेदेखि कक्षा सञ्चालन गरिएको कारण अत्यधिक गर्मीले छात्राहरू बेहोश भएका थिए। जिल्ला उच्चाङ्गल मावि बिहान र दिउँसो गरी दुई सिफ्टमा अध्यापन हुँदै आएको छ। नगरप्रमुख चौहानले सो विद्यालयलाई बिहानी सत्रमा सञ्चालन गर्न निर्देशन दिएका छन्।

यसैबीच, वीरगंज महानगरपालिका कार्यालयले महानगरका सामुदायिक तथा संस्थागत विद्यालयहरू असोज ८ र ९ गते दुई दिन बन्द गर्ने निर्णय गरेको छ। निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत अरविन्दलाल कर्णाले सूचना जारी गर्दै अत्यधिक गर्मीका कारण महानगरका सामुदायिक तथा संस्थागत विद्यालयहरू दुई दिनका लागि बन्द गर्न निर्देशन दिएका छन्। उनले विद्यार्थीहरूलाई आवश्यक गृहकार्य दिई घरमा अध्ययन गर्न वातावरण सिर्जना गराइ दुई दिन विद्यालय बन्द गर्न आग्रह गरेका हुन्। प्रस, बिस्वागुठी / पसांगढी नगरपालिकाले असोज ८ देखि १६ गतेसम्म नगरपालिका अन्तर्गतका सामुदायिक तथा संस्थागत विद्यालयहरूको

पठनपाठन बिहान गर्ने निर्णय गरेको छ। प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत हरिकिशोरप्रसाद चन्द्रवंशीले सोमवार सूचना प्रकाशित गरी अत्यधिक गर्मीका कारण बालबालिकाहरूको स्वास्थ्यमा पर्न सक्ने प्रतिकूल असरलाई मध्यनजर गर्दै असोज ८ देखि १६ गतेसम्म बिहान ६ देखि ११:३० बजेसम्म कक्षा सञ्चालन गर्ने निर्णय भए अनुसार सोअनुरूप कार्य गर्न निर्देशन दिएका छन्। प्रस, पंचगावाँ / पटेवासुगौली गाउँपालिका-२ स्थित नेरामावि रङ्गपुरटोडिमा कक्षा २ मा अध्ययनरत छात्रा सञ्जली कुमारी बेहोश भएकी छन्। अत्यधिक गर्मीका कारण विद्यालयमा अध्ययन गरिरहेको बेला उनी एककासि बेहोश भएकी हुन्। गापा कार्यालयले गर्मीका कारण विद्यालयमा विद्यार्थीहरू बेहोश हुने घटना बढेको देखिएपछि असोज ८ गतेदेखि बिहानी कक्षा शुरू गर्न निर्देशन दिएको छ। गापा कार्यालयले सूचना प्रकाशित गरी असोज ८ गते मङ्गलवारदेखि बिहान ६ बजेदेखि कक्षा सञ्चालन गर्न निर्देशन जारी गरेको छ।

प्रस, वीरगंज, ७ असोज / स्वास्थ्य कार्यालय, पसांको आयोजनामा सोमवारदेखि दुई दिने जिल्लास्तरीय वार्षिक समीक्षा गोष्ठी वीरगंजमा शुरू भएको छ। स्वास्थ्य निर्देशनालय मधेश प्रदेशका निर्देशक राजीव भन्जाले दुई दिने समीक्षा गोष्ठीको उद्घाटन गरेका थिए। स्वास्थ्य कार्यालय, पसांका प्रमुख एवं कार्यक्रमका अध्यक्ष डा मुक्तिनारायण साहले मधेश प्रदेशमा पसां शाखा स्वास्थ्य क्षेत्रमा दुई वर्षदेखि उत्कृष्ट हुँदै आएको बताए। उनले अन्य जिल्लाको तुलनामा स्वास्थ्य क्षेत्रमा पसां जिल्ला अग्रणी स्थानमा रहेको बताए।

उनले दरबन्दी अनुसार कर्मचारीहरूको कमी भएपनि पसां शाखाले स्वास्थ्य क्षेत्रका विभिन्न खुडकिलाहरू पूरा गर्दै आएको बताए। उनले एचआइभी, लागूऔषध, खोप, टिभी, मलेरिया, गर्भपतन, कुष्ठरोग, मातृ/नवजात शिशु आदिका सन्दर्भमा पसां जिल्लाले आशाप्रदरूपमा काम गर्दै आएको र भविष्यमा पनि यसलाई निरन्तरता दिदै जाने बताए। उनले पसां जिल्लालाई पूर्णखोप जिल्ला घोषणा र जिल्लामा महामारी नियन्त्रण गरिएको बताए। जिल्ला अहिलेसम्म महामारीको कारण कसैको पनि मृत्यु नभएको उनले बताए। उनले पसां शाखाको स्वास्थ्य क्षेत्रमा पालिकाहरूको भूमिकाको पनि सराहना गरे। रौतहटमा हैजाको महामारी देखिएको तर पसां जिल्लामा भने यस प्रकारका महामारी देखा पर्नासाथ तुरुन्त जिम्मेवारी वहन गरिएका कारण नियन्त्रण हुने गरेको बताए। उनले स्वास्थ्य क्षेत्रमा बजेटको अवस्था दयनीय रहेको र सङ्घ तथा प्रदेशले पनि विभिन्न चरणमा कार्यक्रम रोकन निर्देशन दिने र पछि सोही कार्यक्रम किन भएन भनेर सोधनी गर्ने गरेको बताए। उनले सङ्घमा रहेका

कमीकमजोरीलाई प्रदेशले सम्बोधन गर्ने काम पनि नगरेको जिकिर गरे। वीरगंज महानगरमा रहेका



तस्वीर: प्रतीक

अस्पताल, पोलिक्लिनिक, क्लिनिकहरू अहिलेसम्म स्वास्थ्य कार्यालयको दायरामा नआएकाले पनि यो क्षेत्रमा आशाप्रदरूपमा काम हुन नसकेको उनले बताए। प्रमुख डा साहले पालिकाहरूले स्वास्थ्यको लागि प्रभावकारी काम गर्ने वातावरण बनाउन आन्तरिक स्रोतमा मात्र भर नपरी बाह्य स्रोतमा पनि यसलाई समावेश गर्नुपर्ने सुझाव दिए। उनले पसां जिल्लामा ठोरी गाउँपालिकाले गुणस्तरीय स्वास्थ्य सेवाको लागि कार्य गरिरहेको तर अन्य पालिकाहरू ठोरी गापाको अनुपातमा पछि परेको बताए। प्रमुख जिल्ला अधिकारी दिनेशसागर भुसालले सरकारले शिक्षा, स्वास्थ्य, सरसफाइलाई प्राथमिकतामा राखेर काम गरिरहेको र यसको लक्ष्य र प्रतिफलको दूरीको समीक्षा गरेर आगामी दिनमा योजनाहरू बनाउनुपर्ने बताए। उनले स्वास्थ्य क्षेत्र अति संवेदनशील भएकोले अरु क्षेत्रमा हुने सेवाका गलतीहरू सच्याउन सकिने पनि यो क्षेत्रको गलती क्षम्य नहुने हुँदा सम्बन्धित स्वास्थ्यकर्मी, चिकित्सकहरूले गम्भीरताका साथ काम गर्नुपर्ने सुझाए। पसां जिल्लामा सीमान्तकृत र पिछडावर्गहरूलाई पनि स्वास्थ्य सेवा

कसरी प्रदान गर्ने विषयमा सरोकारवाला निकाय चिन्तित हुनुपर्ने उनले सुझाव दिए। प्रजिअ भुसालले पसां जिल्लामा

लागूऔषधको समस्या विकराल रहेको बताए। उनले लागूऔषधको कुलतमा १६ देखि १८ वर्ष उमेर समूहका युवाहरू धेरै लाग्ने भएकाले उनीहरूलाई सुधारको बाटोमा ल्याउनुपर्ने बताए। विभिन्न संस्थाहरू लागूऔषध क्षेत्रमा कार्य गरिरहे पनि पसांमा त्यसको सकारात्मक असर पर्ने नसकेको उनले बताए। शिक्षा, स्वास्थ्यमा परिवर्तनको आवश्यकता भएको भन्दै उनले यी क्षेत्रमा प्रतिफल देखाउने गरी काम गर्नुपर्ने सुझाव दिए। उनले सूचीकृत नभएका औषधिहरूको प्रयोग बढिरहेकामा स्वास्थ्यकर्मी, चिकित्सकहरूले गम्भीरता देखाउनुपर्ने सुझाव दिए। स्वास्थ्य क्षेत्रमा महिला सहभागिताले ठूलो परिवर्तन ल्याउने भन्दै कम्तीमा ४० प्रतिशत सहभागिता जनाएर काम गर्दा देशभर प्रतिफल देखिएकोले सोहीअनुरूप काम गर्न सुझाव दिए। समीक्षा गोष्ठीको पहिलो दिनमा जिल्ला प्रहरी कार्यालय, पसांका प्रहरी निरीक्षक विजय चौहान, जिसस पसांका उपसभापति पुरन कुमालगायतले मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए। कार्यक्रमको सहजीकरण स्वास्थ्य कार्यालयका अधिकृत जयमोद ठाकुरले गरेका थिए।

## जीराभवानीमा शास्त्रीय सङ्गीत कक्षाको उद्घाटन

प्रस, पोखरिया, ७ असोज / जीराभवानी गाउँपालिका कार्यालयले असोज १२ गतेदेखि शास्त्रीय सङ्गीत कक्षा सञ्चालनमा ल्याउने भएको छ। शास्त्रीय सङ्गीत कक्षा सञ्चालनका लागि सोमवार

गापाले शास्त्रीय सङ्गीत अध्यापन प्रतिष्ठान गठन गरेर शास्त्रीय सङ्गीत कक्षा सञ्चालनमा ल्याउने प्रयास गरेकोमा उनले बधाई दिए। प्रदेशसभा सदस्य चौधरीले हालको अवस्थामा थारू

सरकारबाट हुने सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता जाहेर गरे। शास्त्रीय सङ्गीत अध्यापन प्रतिष्ठानका अध्यक्ष सुरजराय थारूको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा उपाध्यक्ष रेखा चौधरी,



मधेश प्रदेशसभा सदस्य शङ्कर चौधरीले उद्घाटन गरेका छन्। उनले वर्तमान अवस्थामा थारू समुदायबाट शास्त्रीय सङ्गीत लोप भइरहेको हुँदा परम्परागत रीतिरिवाजबारे नयाँ पुस्तालाई जानकारी गराउने उद्देश्यले गापाले सञ्चालनमा ल्याएको शास्त्रीय सङ्गीत कक्षा प्रभावकारी हुने बताए। जीराभवानी

समुदायका कुनै पनि अभिभावकले आफ्ना बालबालिकालाई शास्त्रीय सङ्गीत सिकाउन तयार नभएको भन्दै यो क्षेत्रमा आफ्ना सन्ततिहरूको सहभागिता गराउन आग्रह गरे। थारू समुदायको परम्परागत संस्कृतिलाई जगेना गर्नुपर्ने भन्दै उनले पालिकाले गरेको प्रयासलाई अभिभावकहरूलाई हातेमालो गर्न आग्रह गरे। उनले प्रदेश

वडाध्यक्षहरू महादेव महतो थारू, दारसिंह राउत थारू, रामशरण खवास, शिक्षक दिनानाथ महतो, जयप्रकाश महतोलागायतले मन्तव्य व्यक्त गरेका थिए। यस अघि पटेवासुगौली गाउँपालिकाले सबैभन्दा पहिले शास्त्रीय सङ्गीत कक्षा सञ्चालनमा ल्याएको थियो। सो पालिकाले प्रतिष्ठान गठन गरेर शास्त्रीय सङ्गीत कक्षा सञ्चालनमा ल्याइसकेको छ।

## वीरगंज बसपार्कमा वृक्षारोपण



प्रस, वीरगंज, ७ असोज / वीरगंज महानगरपालिका, साहिब दरबार सेवा संस्थान र ग्रीन सिटी सामुदायिक सेवा केन्द्रले संयुक्तरूपमा सोमवार वीरगंज-१६ बसपार्कमा वृक्षारोपण गरेको छ। कार्यक्रममा विभिन्न प्रजातिका २५० वटा बिस्वा बसपार्क क्षेत्रमा रोपिएको थियो।

केन्द्रका अध्यक्ष जयप्रकाश खेतानको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा संस्थानका सरकारजी महाराज, नगरप्रमुख राजेशमान सिंह, भारतीय महावाणिज्य दूतावास वीरगंजका महावाणिज्यदूत देवीसहाय मीणा, सशस्त्र प्रहरी उपरीक्षक राधेश्याम धिमाल, प्रमुख सेनानी नीराजन कटुवाललागायतले वृक्षारोपण गरेका थिए।

## अमेरिकाद्वारा नेपाली किसानलाई २१ मिलियन सहयोग

प्रस, वीरगंज, ७ असोज / अमेरिकी अन्तर्राष्ट्रिय विकास नियोग (युएसएआइडी) र नेपाल सरकारले खाद्य सुरक्षा सुधारका लागि २१ मिलियन अमेरिकी डलर बराबरको युएसएआइडी एग्रिकल्चरल डाइरेक्ट फाइनान्सिङ परियोजना, गभर्मेन्ट टु गभर्मेन्टको सोमवार घोषणा गरेको छ।

कार्यक्रममा अमेरिकी सरकारको नयाँ पाँच वर्षीय ग्लोबल फूड सेक्युरिटी स्ट्राटेजी (नेपाल कन्ट्री प्लान २०२४-२०२८)को पनि उद्घाटन गरिएको थियो, जसमा नेपालमा खाद्य र पोषण सुरक्षा सुधार गर्न अमेरिकी सरकारको दृष्टिकोण प्रस्तुत गरिएको छ। युएसएआइडी एग्रिकल्चरल डाइरेक्ट फाइनान्सिङ परियोजनाले सङ्घीय, प्रदेश र स्थानीय सरकारहरूलाई लुम्बिनी र सुदूरपश्चिम प्रदेशहरूमा कृषि विकास (बाँकी अन्तिम पातामा)









## फरार नौ थुनुवामध्ये सातजना पक्राउ

प्रस, वीरगंज, ७ असोज /

जिल्ला प्रहरी कार्यालय, धनुषाको थुनुवा कक्षबाट भेन्टिलेशन तोडेर आइतवार राति भागेका नौजना थुनुवामध्ये सातजना सोमवार विभिन्न स्थानबाट पक्राउ परेका छन्।

जिप्रका, धनुषाका प्रवक्ता एवं प्रहरी नायब उपरीक्षक रञ्जन अवालले राति

भेन्टिलेशन फोडेर लागूऔषध र अभद्र मुद्दामा थुनुवामा रहेका नौजना भागेका र उनीहरूमध्ये सातजनालाई सोमवार पक्राउ गरिएको बताए। एक चरणमा चारजना र अर्को चरणमा तीनजना गरी सातजना पक्राउ परे भने अन्य दुईजना अझै फरार रहेको उनले जानकारी गराए।

## डुबेर महिलाको मृत्यु

प्रस, रौतहट, ७ असोज /

रौतहट जिल्ला राजदेवी नगरपालिका-८ लक्ष्मीपुरमा एकजना महिलाको पोखरीमा डुबेर मृत्यु भएको छ। प्रमोद साहकी ४५ वर्षीया पत्नी गिरिजा देवीको सोमवार बिहान ११ बजे पोखरीमा डुबेर मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, रौतहटले

जनाएको छ।

जितिया पर्वको अवसरमा पोखरीमा नुहाउन गएको गिरिजा डुबेर घाइते भएकी र उनलाई स्थानीय सुरक्षाकर्मीहरूले उद्धार गरी उपचारको लागि प्रादेशिक अस्पताल गौर लैजाने क्रममा बाटोमा मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ।

आमेरिकाद्वारा ...

कार्यक्रमहरूको योजना र कार्यान्वयनलाई सुदृढ गर्नको लागि नेपाल सरकारको क्षमता अभिवृद्धि गर्नेछ। परियोजनाले ६९,००० घरधुरीलाई ५३,००० हेक्टर क्षेत्रफलमा उत्पादन वृद्धि गर्न नयाँ प्रविधि र कृषि अभ्यासहरू अपनाउन सहयोग गर्नेछ।

नयाँ ग्लोबल फूड सेक्युरिटी स्ट्राटेजी नेपाल कन्ट्री प्लान गरीबी, भोकमरी, र

कुपोषणलाई विगोरूपमा घटाउनका लागि कृषि र खाद्य प्रणालीको रूपान्तरण गर्न लक्षित छ। यस कन्ट्री प्लान अन्तर्गत तराई र पहाडका २६ जिल्ला समावेश हुनेछन्, जस अन्तर्गत अमेरिकी सरकारको कृषि विकास कार्यक्रमलाई मधेस प्रदेशसम्म विस्तार गरी नेपालको सबैभन्दा जोखिममा रहेका जनसङ्ख्यामा अझ बढी पहुँच बढाउनेछ।

## मोबाइलको लतबाट बालबालिकालाई बचाऔं

मोबाइलको लतबाट:

- निद्रा ढिलो लाग्ने, पातलो हुने र पटकपटक ब्यँझने समस्या हुन सक्छ,
- मोबाइल देखाएर खाना खुवाउनाले पोषण तथा पाचनप्रणालीसम्बन्धी समस्या आउन सक्छ,
- मोबाइलको लत लागेका बालबालिकामा एकोहोरो हुने, रिसाउने, झर्किने, रुने, दोहोरो कुरा नगर्नेलागतका समस्या देखिन सक्छन्,
- लामो समय मोबाइल हेर्ने बालबालिकामा निद्रा लाग्ने हार्मोन उत्सर्जनमा समस्या हुन सक्छ,
- मोबाइलले बालबालिकाको मस्तिष्क विकासमा असर पुऱ्याउन सक्छ।



नेपाल सरकार  
विज्ञापन बोर्ड

Make your stay with us is a  
memorable experience



Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo  
**Lords**  
PLAZA  
Exhilarating Hospitality  
Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,

## खेलकूदको संसार

### साफ च्याम्पियनशिप फुटबल : नेपालद्वारा श्रीलङ्का पराजित

काठमाडौं, ७ असोज / रासस

दक्षिण एशियाली फुटबल महासङ्घ (साफ) यू-१७ च्याम्पियनशिप पुरुष फुटबल प्रतियोगितामा नेपालले श्रीलङ्कालाई पराजित गर्दै विजयी भएको छ।

भुटानको चाङ्लिमिथाङ रङ्गशालामा सोमवार भएको खेलमा नेपालले श्रीलङ्कालाई ४-० गोलअन्तरले पराजित गर्दै विजयी भएको हो। जीतसँगै समूह 'बी'मा रहेको नेपालले दुई खेलमा तीन अङ्क जोडेको छ। नेपाल पहिलो खेलमा पाकिस्तानसँग १-० गोलअन्तरले पराजित भएको थियो।

यता दुवै खेलमा पराजित श्रीलङ्का अङ्कविहीन छ। श्रीलङ्का पहिलो खेलमा घरेलु टोली भुटानसँग ५-१ ले पराजित भएको थियो। आज नेपालको जीतमा सुजन डङ्गलले ह्याट्रिक पूरा गरे भने विज्ञान खड्काले एक गोल थपे। खेलको चार मिनेटमा सुजनको गोलमार्फत नेपालले पहिलो अग्रता लिएको थियो। त्यसपछि खेलको १२औं मिनेटमा सुजनले गोल गर्दै आफ्नो टोलीको अग्रता दोब्बर बनाए।

सुजनले खेलको ३०औं मिनेटमा गोल गर्दै ह्याट्रिक पूरा गरे। त्यसपछि खेलको ८४औं मिनेटमा विज्ञानले गोल गर्दै नेपाललाई ४-० को सहज जीत दिलाए। नेपालले आफ्नो तेस्रो खेल आयोजक भुटानसँग यही असोज ९ गते खेल्नेछ।



तस्वीर: एजेन्सी

### दशौं राष्ट्रिय खेलकूद प्रतियोगिता फागुनसम्म हुन्छ -मन्त्री चौधरी

राजविराज (सप्तरी), ७ असोज / रासस

युवा तथा खेलकूदमन्त्री तेजुलाल चौधरीले कर्णाली प्रदेशमा आयोजना गर्न लागेको दशौं राष्ट्रिय खेलकूद प्रतियोगिता आगामी फागुन महीनासम्म सञ्चालन हुने बताएका छन्।

सप्तरीको राजविराजस्थित जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा सोमवार जिल्लाका विभिन्न कार्यालय प्रमुखहरूसँगको छलफलका क्रममा मन्त्री चौधरीले आवश्यक भौतिक पूर्वाधार निर्माणकै क्रममा रहेकाले १०औं राष्ट्रिय खेलकूद प्रतियोगिता यस अघि घोषित मितिमा हुन नसक्ने बताए।

“१०औं राष्ट्रिय खेलकूद प्रतियोगिता मङ्सिरमा सञ्चालन गर्ने तय गरेका थियौं, पूर्वाधार निर्माण गर्ने क्रम चलिरहेकाले प्रतियोगिता अब आगामी फागुनमा सञ्चालन गर्छौं,” उनले भने। उक्त प्रतियोगिताको तयारीमा जुट्न मन्त्री चौधरीले खेलाडीहरूलाई अग्रह गरे। कर्णाली प्रदेशमा मङ्सिर, पुस र माघ महीनामा अत्यधिक जाडो हुने भएकाले उक्त प्रतियोगिता फागुन महीनामा गर्ने मन्त्रालयले योजना बनाएको उनले स्पष्ट पारे।

“चीसोको समयमा बसोबासको समेत समस्या हुन्छ, यसलाई ध्यानमा राख्दै फागुनमा चीसो कम हुने भएकाले त्यही बेला राष्ट्रिय खेलकूद प्रतियोगिता सञ्चालन गर्ने योजना बनाएका छौं,” मन्त्री चौधरीले भने। अहिलेकै अवस्थामा सो प्रतियोगिता गर्ने अवस्था नरहेको उनको भनाइ थियो। यस अघि राष्ट्रिय खेलकूद परिषद् (राखेप)ले दशौं राष्ट्रिय खेलकूद प्रतियोगिता आगामी मङ्सिरमा आयोजना गर्ने घोषणा गरेको थियो।



तस्वीर: एजेन्सी

### आइसिसी विश्वकप क्रिकेट : नेपाल क्यानडासँग पाँच विकेटले पराजित

काठमाडौं, ७ असोज / रासस

क्यानडाका जारी आइसिसी विश्वकप क्रिकेट लिग दुईको आफ्नो तेस्रो खेलमा पनि नेपाल पराजित भएको छ। क्यानडाको किङ सिटीमा सोमवार बिहान सम्पन्न खेलमा नेपाल क्यानडासँग पाँच विकेटले पराजित भएको हो। त्रिकोणात्मक सिरिजको आफ्नो पहिलो खेलमा नेपाल क्यानडासँग १०३ रनले पराजित भएको थियो। आज १८२ रनको लक्ष्य पछ्याएको क्यानडाले ४२ ओभरमा पाँच विकेट गुमाएर लक्ष्य पूरा गरेको थियो। क्यानडाका लागि नाभिनित धालिवाल र प्रगट सिंहले अर्धशतक पूरा गरे।

ओपनर आरोन जोन्सन खाता नखोल्दै आउट भएका थिए भने अर्का ओपनर धालिवाल र प्रगटले दोस्रो विकेटका लागि १२२ रनको उत्कृष्ट साझेदारी गरे। धालिवालले टोलीका लागि सर्वाधिक ८७ रनको योगदान दिए। उनले ११३ बलमा आठ चौका र चार छक्का प्रहार गर्दै सर्वाधिक ८७ रनको योगदान दिए। त्यसैगरी, प्रगटले ८३ बलमा सात चौका र दुई छक्काको मदतमा ६४ रन बनाएका थिए।

हर्ष ठाकरले १३ रन जोड्दा निकोलस कीर्तनले अविजित ११ रन बनाएका थिए। नेपालका लागि सन्दीप लामिछानेले दुई विकेट लिए भने करण केसी, गुलशन झा र ललित राजवंशीले समान एक/एक विकेट लिएका थिए।

त्यस अघि टस जितेर पहिले ब्याटिङ गरेको नेपालले ४६ दशमलव एक ओभरमा सबै विकेट गुमाउँदै १८१ रनमा समेटिएको थियो। टोलीका लागि सन्दीपले ४८ बलमा सर्वाधिक ४९ रन जोडेका थिए। उनले पाँच चौका र एक छक्का प्रहार गरेका थिए। सन्दीपको एकदिवसीय करिअरको यो उत्कृष्ट ब्याटिङ हो। यस अघि उनले सन् २०२३ मा पपुवा न्युगिनीसँगको खेलमा ५० बलमा अविजित ३५ रन बनाएका थिए।

यसैगरी, गुलशन झाले ५६ बलमा दुई चौका र दुई छक्का प्रहार गर्दै ३४ रन बनाए। करण केसीले २४ रन बनाउँदा सोमपाल कामिले २१ रन जोडे। यसैगरी, अर्जुन साउद र आरिफ शेखले समान १०/१० रन बनाए भने भीम सार्की र कप्तान रोहित पौडेलले समान चार/चार रन बनाए।

बलिउतर्फ क्यानडाका कालिम सानाले तीन विकेट लिए भने हर्ष ठाकर र दिलोन ह्यालिगरले समान दुई/दुई विकेट लिए। त्यसैगरी, प्रवीण कुमार र सादविन जफरले समान एक/एक विकेट लिए। त्रिकोणात्मक सिरिजको आफ्नो अन्तिम खेल नेपालले भोलि मङ्सिरवार ओमानसँग खेल्नेछ।



तस्वीर: एजेन्सी

### गण्डकी प्रदेशस्तरीय अन्डर-१९ क्रिकेट पोखरामा शुरू

कास्की, ७ असोज / रासस

गण्डकी प्रादेशिक क्रिकेट सङ्घको आयोजनामा पोखरा रङ्गशालास्थित क्रिकेट मैदानमा सोमवारदेखि गण्डकी प्रदेशस्तरीय वाइवाई अन्डर-१९ एकदिवसीय पुरुष क्रिकेट छनोट प्रतियोगिता शुरू भएको छ। ‘राष्ट्रिय गरिमा र सामाजिक रूपान्तरणका लागि खेलकूद’ नारासहित यही असोज १३ गतेसम्म सञ्चालन हुने प्रतियोगितामा गण्डकी प्रदेशका छ जिल्लाको सहभागिता छ। प्रतियोगिताको समूह ‘ए’मा कास्की, पर्वत र तनहुँ र समूह ‘बी’मा नवलपुर, स्याङ्जा र बागलुङ रहेका छन्।

प्रतियोगितामा विजेता टीमले टुफी तथा मेडल प्राप्त गर्ने गण्डकी प्रादेशिक क्रिकेट सङ्घका अध्यक्ष सञ्जयकान्त सिग्देलले बताए। उनका अनुसार प्रतियोगिताबाट आगामी कात्तिक १ गतेदेखि कोशी प्रदेशमा सञ्चालन हुने यू-१९ राष्ट्रिय क्रिकेटका लागि गण्डकीको टीमका खेलाडी छनोट गरिनेछ।

प्रतियोगिता उद्घाटन गर्दै गण्डकी प्रदशोसभा सदस्य प्रकाश बरालले क्रिकेट खेलाडीले नेपालको नाम अन्तर्राष्ट्रियस्तरमा चिनाउन सफल भएको बताए। उनले राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रियस्तरका क्षमतावान् क्रिकेट खेलाडी उत्पादनका लागि प्रतियोगिताले सघाउ पुऱ्याउने बताए।

बरालले भने, “प्रतियोगिताले युवा खेलाडी उत्पादनसँगै व्यावसायिक खेलाडी उत्पादनमा सघाउ पुऱ्याउनेछ। राष्ट्रिय गौरव जाज्वल्यमान बनाउन क्रिकेटको महत्त्वपूर्ण योगदान रहेको छ।”

गण्डकी प्रादेशिक क्रिकेट सङ्घका अध्यक्ष सिग्देलले पछिल्लो समय गण्डकीको क्रिकेटले फड्को मार्दै गएको बताए। छनोट प्रतियोगिता ‘रोड टु वर्ल्ड कप’को रूपमा खेलाडीहरूले ग्रहण गर्नुपर्ने बताए।

उनले भने, “नेपाली क्रिकेटको जग बलियो बनाउन उमेर समूहका प्रतियोगिताहरू महत्त्वपूर्ण छन्। खेलाडीले आफ्नो खेल प्रदर्शनलाई उच्च बनाउँदै प्रादेशिक तथा राष्ट्रिय टोलीमा छनोटमा पर्ने गरी मेहनत गर्नु आवश्यक छ।”